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Всероссийская олимпиада школьников по физике

Муниципальный этап
9 класс

Максимальное количество баллов – 50

Решение к задаче 1.

Обозначим через m массу кошки, через h - разность уровней воды, 1 0 1,S  м2 и

2 100S  см2 0 01, м2.

Вода, перетекая из трубки в трубку, не меняет свой объем. Уровень воды в узкой

трубке поднялся на 5 см, следовательно, в широкой он опустился на 2

1

5 0 5,S
S
 см. То есть

5 5,h  см 0 055, м.

Напишем условие равновесия системы гидростатическое давление жидкости на
уровне поршня равно давлению, оказываемому кошкой на поршень. Отсюда можно
выразить массу кошки:

1
1

5 5,mg gh m Sh
S
      кг.

Решение к задаче 2.

До перегорания спирали сопротивление нагревателя R = 1,5r, где r – сопротивление

одной спирали. Его мощность
2 2

1 1 5,
U UP
R r

  , где U – напряжение на клеммах источника.

Уравнение теплового баланса при нагревании воды от t1 до t2 имеет вид 2 1 1( ) oc t t P   ,
где c – теплоемкость воды. Если бы спираль не перегорела, то время нагревания воды от
температуры t2 до кипения было бы
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С двумя спиралями сопротивление нагревателя R2 = 2r, его мощность
2 2
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  .

Поэтому для такого же нагревателя воды потребуется время
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Решение к задаче 3.

«Волга» проехала путь от пункта A до места встречи с «Жигулями» за время tx, а
«Жигули» этот же участок проехали за t1 = 50 минуты. В свою очередь, «Жигули»
проехали путь от пункта B до места встречи  с «Волгой» за время tx, а «Волга» этот же
участок проехала за t2 = 32 минуты. Запишем эти факты в виде уравнений:

2 1 1,xv t v t 1 2 2,xv t v t
где υ1 – скорость «Жигулей», а υ2 – скорость «Волги». Поделив почленно одно

уравнение на другое, получим:

1 2

2 1

0 8, .v t
v t
 

Отсюда υ1 = 0,8υ2 = 64 км/ч.

Решение к задаче 4.

Вода, соприкасающаяся с куском железа, будет нагреваться до 100 °С и испаряться.
Образование пара будет происходить до тех пор, пока кусок железа не остынет до 100 °С.
Теплота, выделяющаяся при остывании железа до 100 °С, идет на нагревание части
воды mп до 100 °С и ее испарение, т.е.    100 100ж ж ж в n n   .вc m t c m t m r   

Можно найти массу испарившейся воды
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Испарилась только часть воды, оставшаяся часть воды будет нагреваться до некоторой
температуры за счет теплоты, выделяющейся при остывании железа до этой же
температуры, т.е.      100ж ж x в в n x в      .c m t c m m t t   

Из этого уравнения можно получить выражение для установившейся температуры
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Решение к задаче 5.

Измерить массу соли m.

Измерить массу воды М (по разности массы калориметра с водой и пустого
калориметра).

Измерить начальную температуру воды t0.

Смешать соль с водой, температура воды понижается до значения t1, замерить ее.

Из уравнения теплового баланса

   0 1–c m M t t m   

Определить удельную теплотурастворения соли.


